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TIEMPO DE PERMANENCIA 

Distribución aproximada de la precipitación en zonas de clima atlántico 
húmedo (J. D.Hewlett)



E1 = Nq - aki 
 
aki           aportación del río en el mes i del año k en Hm3 
N            nº de miles de segundos del mes considerado 
q             caudal constante por segundo que sale del embalse 
E             déficit o superravit de la aportación en Hm3 
 
 
En = Σ (Nq - aki) 
 
n            nº de meses consecutivos de estiaje más desfavorable considerados 
 
1 mes  
 E1 = 2.6q - aki 
 
2 meses 
 E2 = 5.2q – (aki + ak(i+1)) 



Curva volumen de embalse-caudal regulado



El beneficio anual del aumento de la infiltración para cada unidad se calculó del siguiente modo: 
 
IGBi = Pi · (ICi

después del proyecto – ICi
antes del proyecto) · Ai ·p 

 
Donde: Pi: precipitación anual en i 
  IC: Coeficiente de infiltración por unidad en i 
  Ai: Área de la unidad i 
  P: Valor del aumento de la infiltración (5 pta/m3) 
 
 
Sustituyendo los valores de descarga en las funciones de descarga apropiadas, se calcularon 168 
valores: 
 
 dT

i  =  di (qT
i)  para i  =  1, 2, ….., 28  y T  =  1, 2, 5, 25, 50, 100 

 
Sumando los valores de pérdida generados para cada una de los diferentes intervalos de recurrencia 
considerados: 
 
Pérdida anual:   d1  =  d1

1 + d1
2 + …. + d1

28  =  Σ28
i = 1 d1

i 
 
Pérdida bianual:  d2  =  d2

1 + d2
2 + …. + d2

28  =  Σ28
i = 1 d2

i 
 
Pérdida quinquenal:  d5  =  d5

1 + d5
2 + …. + d5

28  =  Σ28
i = 1 d5

i 
 
Pérdida para T = 25  d25  =  d25

1 + d25
2 + …. + d25

28  =  Σ28
i = 1 d25

i 
 
Pérdida para T = 50  d50  =  d50

1 + d50
2 + …. + d50

28  =  Σ28
i = 1 d50

i 
 
Pérdida para T = 100  d100  =  d100

1 + d100
2 + …. + d100

28  =  Σ28
i = 1 d100

i



Siendo DT
0 el valor de una pérdida esperada asociada con el flujo de retorno para un período T, y 

asignando el período de pérdida al punto central de cada intervalo, para calcular el valor de pérdida 
anual previsto, descontando el año cero, se utilizó la siguiente expresión: 
 
 
Donde: 
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  r  =  Tasa de descenso anual 
    (1 + r’)2  =  1 + r 
 
 
De modo similar: 
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El valor actual total de pérdidas esperadas se calculó sumando todos los valores de descenso (DT

0 
para T = 1, 5, 25, 50, 100): 
 
  D  =  D1

0  +  D5  +  D25 +  D50 +  D100 



Sustituyendo en las expresiones calculadas y acortando términos, el Valor Neto Actual de la pérdida 
esperada (PVD) viene dado por la expresión: 
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Para una tasa anual de descenso del 2%, la función de pérdida viene dada por la expresión: 
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En tanto que para una tasa anual de descenso del 3.5%, se obtiene la siguiente expresión: 
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Los beneficios del proyecto de restauración en términos de reducción de pérdida de flujo esperada 
para cultivos agrícolas puede ser calculada como: 
 

Beneficios de la reducción de flujo  =  PVDsin proyecto  -  PVDcon proyecto 



Valoración económica de los beneficios debido al incremento de infiltración 
 
Para cada unidad de gestión, el valor de infiltración actual ganada es: 
 
 Donde: iPVIG : Valor actual de la infiltración ganada en la unidad i 
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  i: Unidad de gestión (i = 1, 2, …., 9) 
 
 
Así, el aumento de la infiltración para la cuenca de Nogalte en su totalidad es: 
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Sustituyendo por las tasas actuales de pérdida, el aumento de infiltración viene dado por: 
 

∑
=

=
9

1
10.43

i
iIGBPVIG  para r = 2%,  y 

∑
=

=
9

1

60.31
i

iIGBPVIG  para r = 3%, 
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